У ті голодні роки
     1932 – 1933 роки – це чорні сторінки в історії українського народу, коли був створений штучний голод і померли мільйони людей. Основні причини голоду: колективізація, хлібозаготівлі, «розкуркулення», репресії.

     Після 1925 року в Союзі почалася індустріалізація. Різко зростає чисельність міського населення. Потрібен хліб. Обладнання для заводів можна було дістати за кордоном за зерно. А де його взяти? В селян.

                                                                                                  Таблиця 1 [Б1 – с. 5]                                                                                                                                                                                                    
	Роки
	Збір зерна в Україні
	Вивіз зерна з України

	1923
	15,0 млн. тонн
	5,0 млн. тонн

	1924
	10,4 млн. тонн
	0,9 млн. тонн

	1925
	16.8 млн. тонн
	5,6 млн. тонн

	1926
	16,4 млн. тонн
	4,4 млн. тонн

	1927
	17.6 млн. тонн
	4,1 млн. тонн

	1928
	
	4,2 млн. тонн

	1930
	22, 9 млн. тонн
	7,8 млн. тонн

	1931
	17.6 млн. тонн
	6,9 млн. тонн

	1932
	12,8 млн. тонн
	7,0 млн. тонн


    Питома вага сільськогосподарської продукції України становила лише п’яту частину продукції СРСР, а зернові – четверту частину. Проте, у 1922 – 1923 рр. український хліб становив 30,5%, у 1924 – 1925 рр. – 40,8%, у 1925 – 1926 рр. – 76%, у 1926 – 1927 рр. – 45, 9 % заготовленого союзними відомствами хліба.

     Наприкінці 1927 р. обсяги хлібозаготівель впали. Ціни на хліб, установлені державою були у 2 рази меншими від ринкових. Тому селяни не погоджувалися здавати зерно на заготівельні пункти. Подібна ситуація була взимку 1925 – 26 рр. Тоді для оздоровлення обстановки довелося підвищити закупівельні ціни і «заморозити» деякі новобудови.
     Треба було шукати кошти, щоб підняти ціни на зерно. Але Сталін знайшов інший спосіб заготівлі зерна. «Куркулів» зробили спекулянтами, за те, що вони не хотіли продавати зерно. Тож треба накласти на них податки, які вони повинні сплатити. Якщо не будуть сплачувати податки, то забрати в них все зерно, майно, а їх самих відправити на північ, в Сибір.

     На початку 1928 року на село направляється 6 тис. активістів для організації хлібозаготівель. Хліб забирають не тільки в «куркулів», а й у всіх селян безплатно. Запроваджується продовольча розкладка, але вона мала певну відмінність від своєї попередниці, що діяла в роки громадянської війни. Хлібозаготівлі супроводжувалися репресіями, фізичним та моральним знущанням над селянами. За невиконання так званого «твердого завдання» їх позбавляли власного помешкання, худоби, землі, реманенту, господарських будівель, зерна, засобів існування взагалі.
       8 жовтня 1928 року був арештований Добрук Юхим з х. Шевченко (нині
 с. Травневе) за те, що вів «агітацію проти хлібозаготівельних робіт та державних податків». Він був засуджений до позбавлення права проживати в Україні, містах Москві, Ленінграді та Ростові –на-Дону з прикріпленням до визначеного місця проживання. [Г – с.493].

     Але за допомогою продрозкладки в селян-одноосібників не можна забрати весь хліб. Тому сталінське керівництво вирішило створити колгоспи і загнати туди селян. Колгоспи ж мали право видавати колгоспникам зерно на трудодні лише тоді, коли буде виконано план хлібозаготівлі.

     На 20 грудня 1929 року в Зінов’євському окрузі (куди входив і Компаніївський район) було в колгоспах 37% посівної площі. Та влада на цьому не зупинилась. У січні 1930 року пленум Зінов’євського окружного комітету, керуючись постановою ЦК ВКП(б) від 5 січня 1930 року, ухвалив постанову про ліквідацію куркульських господарств. Цим було дано зелене світло черговій нарузі над українським селянством – розпочалося фізичне винищення його найбільш старанної і працьовитої частини.
    Село Сасівка. Вересневий ранок 1930 року.
    В оселю Никифора Михайлюка увійшов чекіст. Ще троє стояло біля вікон і дверей. Кобури пістолетів у всіх були розстебнуті. Той, що увійшов до хати, дістав з кишені папірця.

    - Постановою районного комітету управління внутрішніх справ громадянин Михайлюк Никифор Мефодійович як злісний ворог радянської влади підлягає висилці із забороною повернення…

     Чекіст поклав папір у кишеню, запалив цигарку і повільно, ніби молитву, продовжив:

· Усім членам сім’ї вийти у двір. З собою брати те, що понесуть руки. Решта майна – рухоме й нерухоме, описується й передається колгоспу. Не хочеш, гад, - повернувся чекіст до Никифора, - на колгосп працювати, це будуть робити твій трактор, коні, а в хаті твоїй житимуть активісти колгоспного будівництва. Ось так, контрику.

    Братів Михайлюків разом із сім’ями тридцятьох інших «розкуркулених» під конвоєм садять у закриту машину і везуть у Зінов’євськ. Там на них чекають «телячі» вагони, в яких їх повезуть на північ.

    Темніє, коли потяг рушає з місця. Спливають дні, нескінчені ночі. Два рази на добу ешелон зупиняється на глухих полустанках у безлюдних місцях. Відчиняються двері, заходять двоє дебелих чекістів, рахують невільників, переганяючи їх дубцями з одного кінця вагону в інший.

· Мертві є? – питають.

Якщо є, трупи виносять і заривають під насипом. Решті видають суху пайку їжі і вагон зачиняється. «Скільки ж нас довезуть до місця заслання? – гірко гадає Никифор. – І де ті місця? Коли ж скінчаться пекельні муки?»
Тижнів через три потяг черговий раз зупиняється і лунає команда:

· Виходити.

Людей виводять із вагонів і під конвоєм женуть невідомо куди. Їх передають під опіку ОГПУ (об’єднаного Головного Політичного управліня СРСР). Інструктор пояснює новоприбулим, що віднині вони спецпереселенці. Никифору Михайлюку випало поселення під Котласом.

 … Котлас. Тут в’язні у неймовірно складних умовах заготовляли ліс для будівництва залізниці Котлас – Воркута довжиною 1100 кілометрів. Праця була каторжною, багато поселенців не витримували навантажень і помирали. За пірахунками дослідників, тільки на відрізку Котлас – Кожва, а це лише половина всієї відстані залізниці, загинуло 300 тисяч в’язнів. [Г – с. 477, 478]. 
А скільки всього загинуло «розкуркулених»?
   В наступні роки «розкуркулювання» не припинялося. Головам сільрад надходили розпорядження скільки треба розкуркулити сімей.

  «Я чула, що наш голова сільради Михайло Нельма порвав папери. Які йому з району прислали, щоб розкуркулив двадцять хазяїв. Нема у мене ніяких куркулів, сказав він. Так його за це з партії вигнали, нібито за вказівкою самого Молотова, який приїздив у район». (Матненко М.І., с. Сасівка). [В – с.286].
Не в змозі чинити відкритий опір владі, жителі сіл «добровільно» вступали до колгоспів, а потім виходили з них.

  Зубченко Пилип (с. Бутове Петрівської сільради) у 1929 році вступив у колгосп, а восени 1930-го вийшов. Слідом за ним іще 5 сімей забрали коней і реманент. У 
1931-ому році знову вступив; коли колгоспників годували у полі галушками з темного борошна, то Зубченко виливав їх на землю: «Коли всі так робитимем, то краще харчуватимуть», підмовляв селян кидати колгосп і йти працювати на виробництво. [Г – с. 497].

  Непрозваний Федот (с. Комишувате) вступив 1930 року  в колгосп «Друга п’ятирічка», попрацював 5 місяців і почав ганити колективне господарювання, в результаті чого з колгоспу вийшло 20 родин. [Г – с. 515].
 Дивнич Созонт (х. Новоріччя Богодарівської сільради) у 1930 році вступив у колгосп, у 1931-ому вийшов. Вів індивідуальне господарство. Але як стали доводити тверде завдання по хлібоздачі, спродав усе і знову вступив у колгосп у 1932-ому; весною намовляв селян поділити посівматеріал між собою, бо буде голод. 
[Г – с. 493].
  Жеребцов Антон (с.Федосіївка) у 1930-му році вступив у колгосп, в якому розчарувався й повів антиколгоспну агітацію, внаслідок якої з колгоспу вийшло 70 селянських господарств, за що Жеребцова арештували й утримували під слідством. [Г- с.495].

  Ті, хто вперто не піддавався залякуванням представників влади і не хотів іти в колгосп оголошувалися «куркулями», «ворогами народу» і піддавалися репресіям. Піддавалися репресіям і ті, що відмовлялися здавати зерно по плану хлібозаготівлі.

    «По Губівці поповзли чутки, що в багатьох селян забрано зерно та інші продукти. Потім прийшла і до Момотів група із сільради. Наказали зібрати майно і здати в соз-артіль. Мама моя категорично відмовилась. Чим же потім годувати дітей? Недавно двоє померло у сусідів, то що – й іншим туди дорога?

    Управління созу вирішило провести з непокірною селянкою «агітацію», її заштовхали в пустий сарай до відв’язаного злого бугая. Моторошної картини тієї ночі ніхто не бачив, спокійно спали агітатори. На ранок відкрили двері: мама лежала вся в піні під знеможеним бугаєм – він застряг рогом між кам’яними стінами, вибився із сил і тільки біла густа піна зкапувала з його ніздрів. Матір відлили водою: вона опритомніла, але ненадовго… На Соловки нашу родину везли вже без неї, вона незабаром після тієї ночі померла.
    Всього два тижні походив у рідному селі я до школи. Більше не судилося. Одного осіннього дня до хати ввірвалися люди в довгих шинелях, забрали всю сім’ю Момотів і повезли на базарний майдан, де сиротливо купчилися сім’ї. Давши на дорогу кілька буряків та по шматочку гарбуза, людей посадили у вагони. Так почався шлях до Соловків». (Спогад Момота П.Г., с.Губівка). [Г- с. 475, 476].

    На кінець 1929 року по Компаніївському районі було усуспільнено 99% усіх земель. І хоч більшість селян змушені були вступати в колгоспи, опір насильницькій колективізації і грабіжницькій хлібозаготівлі наростав.

   В 1929 році були арештовані за «антирадянську діяльність»:

Василенко Василь (с.Обертасове) – 2 роки ув’язнення у концтаборах з позбавленням громадянських прав на 3 роки з конфіскацією майна;

Завойчинський Микита і Синьоок Григорій (с. Гарманівка), обох засуджено до 3 років ув’язнення;
Кривоблоцький Микита (с. Вигода) – 7 років ув’язнення у концтаборах з позбавленням громадянських прав на 5 років.

    В 1930 році були арештовані: 

Буйлук Сергій (с.Нечаївка), Замітайло Михайло і Коцюба Іван (с. Сасівка), Мосензя Григорій (с. Обертасове); Безуглий Карпо, Іщенко Петро, Рішняк Федір, Шинкаренко Никифор (с. Сасівка).

    Голодувати селяни почали вже взимку з 1931 на 1932 рік. Але в них були ще запаси з присадибних ділянок. В 1932 році зібрано було 12,8 млн. тонн зерна – це на 4.8 млн. тонн менше, ніж в 1931 році. Для нормальної життєдіяльності селянам потрібно 3– 4ц на кожного члена сім’ї – харчування; купити одяг, взуття… Але восени 1932 року на село були направлені численні загони з чітко визначеними непосильними планами хлібозаготівлі.

    «В 1932 році зібрали непоганий врожай. Хлібом були засипані колгоспні комори, сільська церква. А нам чомусь не дали. Сказали: треба здати державі. Ми все віддали. Але нас знову обікрали. Батька до сільради викликали, хліб вимагали. Та його не було. Хто там вірив? Приходили у двори активісти, «буксирники», штрикали загостреними шпичками скирти сіна і соломи, купу гною, нишпорили в городі, на горищі. Горе було господареві, в обмолоченій скирті соломи якого знаходили хоч колосок із зерниною: приховав казали». (Матненко М.І., с.Сасівка), [В-с.286].
    Вилучали не тільки зерно, а й картоплю, крупи, борошно, дерть, квасолю…

    Хліб в 1932 році видавався колгоспникам тільки тоді, коли колгосп виконував твердий план по хлібозаготівлі. Але цей хліб нараховувався лише на працюючих. А з близько 20-мільйонного сільського населення України працездатних колгоспників налічувалося 6,3 мільйона, а решта – це діти, люди похилого віку, інваліди, на яких нічого не нараховувалося.

   Як виконали деякі колгоспи план хлібозаготівлі на кінець 1932 року:
                                                                                             Таблиця2 [Г- с. 481 – 535]
	Село


	колгосп
	% виконання плану

	Гарманівка
	Артіль «ОСО»

Комуна «Степовик»
	Менше 50%

	Губівка
	К-п «Соцнаступ»
	67%

	Богодарівка
	К-п ім. Молотова
	60%

	Наглядівка
	К-п «Жовтень»
	83%

	Комишувате
	К-п «Друга п’ятирічка»

К-п «Незаможник»
	38%

46%

	Зелене
	К-п ім. Сталіна
	53.8%

	Обертасове
	К-п ім. Сталіна (переіменовано в артіль «Перша Обертасівська»)
	35%

	Федосіївка
	К-п ім. Будьонного
	146%


   Початок лютого 1933 року (із звіту про стан в Зінов’євському районі), село Федосіївка, жаліється Головченко: «Думали, що будемо їсти хліб, а хліб забрали і той, що не полагалось хлібозаготівлі». [В - с.858]
Протягом 22 місяців селяни не одержували хліба на зароблені трудодні. Тому в 1932 і в 1933 роках селяни помирали голодною смертю.

Крім постанови (15 серпня 1932 р.), яка забороняла продаж колгоспникам хліба «до виконання плану хлібозаготівель», була прийнята 22 серпня цього ж року постанова, за якою заборонялося видавати хліб у громадському харчуванні колгоспникам, які були на роботі та яким колгосп готував обіди, повинні були брати з собою хліб, якого, фактично, у селян не було. Тому виступи селян проти насильницької хлібозаготівлі  наростають.
    Село Гарманівка
    Моржан Микола -  належав до гурту селян, які «під усякими приводами прагнули шкодити справі соціалістичного будівництва на селі, зривали всі заходи радянської влади, особливо виконання плану хлібозаготівлі 1932 року, коли сільська рада на середину січня 1933 року не виконала й половини доведеного їй завдання», сам сказав одного разу: «Дурні ті, хто йде в колгосп – я живу добре, а колгоспники голодні й голі» і викликав підтримку багатьох селян, в результаті чого « від початку колективізації артіль «ОСО» і комуна «Незаможник» відстають у хлібоздачі».

    Жупаненко Федора – підтримувала слова Моржана..

    Руженко Дмитро – в січні 1933 року, кинувши коней і підводу напризволяще, вілмовився везти в місто хліб, відібраний у селян бригадами для виконання плану хлібозаготівлі 1932 року. Підтримував слова Моржана.

   Хлистун Яків – «завідуючи в комуні «Степовик» сільськогосподарським інвентарем, недбало ставився до нього, гальмував жнива 1932 року», підтримував слова Моржана.

    Царенко Ларіон – у 1932 році бригада знайшла у двох ямах закопаний хліб, украдений в комуні «Степовик», підтримував слова Моржана.

    Село Обертасове
    Осика Іван – «належав до гурту куркулів: Вишневський, Явтушенко, Кривошея, Гросул, які захопили всі адміністративні посади в артілі імені Сталіна, розбазарювали майно, гноїли хліб, залякували колгоспників – вели до розвалу колгоспу; 5.01.1933р. – сільрада хотіла застосувати репресивні заходи до селян, то куркульський елемент спровокував колгоспників на страйк, Осика був активним учасником страйку; 8.01.1933р. – Зінов’євська міськрада позбавила артіль права називатися ім’ям вождя і перейменувала її у «Першу Обертасівську», запропонувавши репресувати всіх учасників селянських хвилювань», вів антирадянську агітацію: «Ми працюємо, а хліб у нас забирають – прагнуть задушити нас голодом», «Чим довше ми будемо молотити, тим довше будемо їсти».

    Активними учасниками страйку були: Колісник Пархом, Кривошея Федір, Луцаєвський Григорій, брати Мосензя Костянтин і Платон, Явтушенко Арсен, Явтушенко Володимир.

    Гавриленко Петро – «в період державної хлібозаготівлі у Гавриленка було вилучено 5 пудів зерна, вкрадені на колгоспному полі, а коли бригада забирала, то він встряв у бійку і став бити членів бригади – план заготівлі хліба в артілі «Перша Обертасівська» на 22.01.1933 виконано на 35%.

    Пономаренко Володимир і Тарасенко Микола (с. Комишувате) – через саботаж хлібозаготівельних робіт членами правління колгоспу «Незаможник» Тарасенком і Пономаренком план на 25.12.1932 року виконано на 46%. Не заскиртовано 20 га ячменю і не скошено пізніх культур на площі 50 га».

    Краснощок Сергій (с. Захаро-Абрамівка, нині с. Ромашки) – влітку 1932 року, працюючи бригадиром артілі, казав селянам: «Чим повільніше працюватимем, тим довше їстимем хліб, оскільки в цьому році нас чекає голод». На городі Краснощока знайдена свіжа яма ємністю в 48 пудів хліба, але зерна там не виявлено – встиг переховати.
   Галат Іван (с.Інженерівка) – восени 1932 року активно виступав проти колгоспного ладу: «Все одно від держави ми хліба не отримаєм, люди голодують, здихають, а нас кличуть, аби ми виходили на роботу – не буде цього»; під час хлібозаготівлі лишки хліба закопував у ямах та печах, зірвав колгоспні збори, агітуючи не здавати хліб.

    Гричаний Панас (с.Петрівка) – агітував не виходити на роботу в колгосп, самовільно розбирати хліб та розподіляти громадську худобу: «Ми не будемо працювати за воду та макуху. Комуністи забрали хліб, хай віддадуть – тоді вийдемо», казав селянам: «Я прийду вам загадувати, а ви на роботу не йдіть, тоді в нас лишиться необмолочена солома – скоро план не вимагатимуть, от тоді ми ту солому й помолотимо та матимем що їсти».
    Симикоп Григорій (с.Водяне, нині с. Лужок) – вів антирадянську агітацію: «Хліба не дають – працювати не будемо, хочуть нас голодом видушити»; крав зерно, під час обшуку у хаті вилучено 15 пудів зерна.

     Скляренко Олексій (с.Золотницьке) – «агітував колгоспників не виходити на роботу, поки не дадуть їсти, чим зривав обмолот снопів – колгоспники не вийшли до роботи, а стали вимагати їсти».

    Юрченко Іван (с.Золотницьке) – «агітував колгоспників не виходити на молотьбу, раз не дають у колгоспі хліба; при перевезенні зерна вкрав 2 пуди 10 фунтів зерна 
(36 кг) в колгоспі.

    Бугрій Борис (с.Гордіївка) – проводив антирадянську агітацію: «Це не влада, а якась банда – змушують людей з голоду помирати, а весь хліб забирають». Працюючи столярем у колгоспі, займався саботажем – відмовлявся ремонтувати молотарки, зривав молотьбу; 2.05.1933 року біля колгоспної кухні кричав на колгоспних активістів: «Чого не варите їсти? Тільки дурите народ, щоб на роботу ходив. Люди, не йдіть у поле!» Після цього колгоспники розійшлися по хатах. Ніхто в поле не вийшов.
    Той селянин, якому вдалося зберегти корову, вберіг від голоду і власну родину. Але таких селян було мало, бо за роки колективізації у подвірному користуванні кількість корів скоротилась у 8 разів. А як було бути тим, хто не мав корови? «Жили за рахунок того, що вродило на городі та чого активісти не забрали: буряки, картопля. Ходили в поле до скирти віяти полову, щоб знайти якогось зерна. Якщо якусь жменю навієш, то біжиш, щоб ніхто не бачив, не зустрівся, а потім у ступі хтось один із сім’ї товче, а другий ходить по вулиці, і як хто чужий іде, то попереджали, щоб не чути було, як та ступа гупає.

    Весною їли траву, особливо кульбабу, листя дерев. Діти ходили вночі до церкви, яку охороняв вартовий, Вираховували, скільки часу пройде, поки він обійде кругом церкви і, тільки він заверне за причіпок, повзли до стіни і з дірочки точили зерно в пазуху. Це були краплини, але товчене зерно додавали в щирицю і пекли «маторженики». Таким способом спас свою матір Мотрю Кочубей Лука Євгенович». (Дереча Ф.Ф., с.Губівка). [В – с.883].
     «Жили на мерзлій картоплі, яку інколи знаходили у полі, та ще макуху їли та мишоловки». (Матненко М.І., с.Сасівка). [В – с.286].

    «У Губівці в голодовку царською їжею для нас вважалися молочай і лобода: зірвемо листочки, потремо їх у руках і смакуємо!..» (Момот П.Г., с.Губівка).
[Г – с.476]
    «В Журби Горпини родилася дитина, і не було молока в грудях, щоб її годувати. Вона, плачучи, виходила з хати, щоб не чути, як плаче голодна дитина. Те дитя так і померло голодною смертю». (Дереча Ф.Ф., с.Губівка). [В – с.883].

    Чи знав Сталін про становище на Україні? Знав. У квітні 1932-го секретар ЦК КП(б)У Косіор писав Сталіну, що з ряду районів надходять повідомлення, «що нічого їсти, що сіяти не будуть». [А – с.64]. Писали листи Сталіну і трудящі України. Ось один з таких листів: «Тов. Сталін, будьте так добрі, відповідіть мені – чому в колгоспах колгоспники пухнуть з голоду і їдять дохлу конину. Я отримав відпустку і поїхав до Зінов’ївської бувшої округи, де спостерігав сам, як люди їдять конину, де перевіряє і Зінов’ївська ДПУ і лікар (село Компаніївка). [А – с.66].
    «В нашому селі люди поїли всіх собак, котів». (Сарапін М.І., с.Сасівка).
 [В – с.882].

«Були в нашому селі і людожери. Козачок Марія з’їла свою доньку Зіну. Діткам, щоб зберегти життя в дитячому садочку давали трохи їсти. Від голоду помер Хлистун Михайло – мій брат, а також пішли з життя мій чоловік на ім’я Яків, Сало Варя, Зосима Ярина, Хлистун Даша, Хлистун Таня, Сікач Василь, сім’я Мисан (двоє душ). Не мало, не багато, а пів-Гарманівки вимерло». (Хлистун В.Г., с.Гарманівка). 
[В – с.883].
   «З біженцями, які ще мали сил поїхати з села, рятуючись від голоду, відправився на північний Кавказ мій старший брат Назарій. Та згодом повернувся, але уже хворим на малярію. Навесні 1933 року він десь на селі впав голодним серед вулиці і там помер. Підібрав його збирач мертвих, відвіз на кладовище і скинув без домовини в колективну яму, куди скидав і інших мертвих.» (Сарапін М.І., с.Сасівка).
 [В – с.883].

    «По селу їздила підвода і бригада людей, які збирали померлих і хоронили їх. Ці люди теж були голодними і виснаженими. Зима 1933 року була сніжна і люта. Не завжди яму виривали глибоку, не було ні в кого сили. Вириють маленьку, накидають туди покійників і прикидають мерзлими грудками впереміж зі снігом, а ранком валяються де рука, де нога – то здичавілі собаки так годувалися». (Дереча Ф.Ф., с.Губівка). [В – с.883].

    «Масово люди почали помирати в 1933 році. Хоронили людей на старому кладовищі, а діток біля своїх хат, під деревами у садах».(Хлистун В.Г., с.Гарманівка). [В – с.883].
     «Батько, бачачи, що їсти вже геть не було чого, вирішив тікати на Донбас.

…Повернулись ми додому. Страшну картину побачили в селі. Мабуть третина його залишилась. Із п’яти вулиць на трьох стояли пусні хати. Багато людей, як і ми кудись виїхало, а скільки померло! Не стало дядька Антона з Харитиною, їхніх двох дівчат. Через річку Пересуньки жили, то їх половина померли. Розповідали, що в сусідньому селі Колмиківці вимерли всі жителі». (Матненко М.І., с.Сасівка). 
[В – с.286 – 287].

    22 травня 1932 року комісія медичних закладів подала звіт про становище в селах Зінов’євського району. Що ж нею було виявлено?

     В селі Тарасівка (Петрівської сільради) з 1 по 20 травня померло 15 чоловік; з дорослого населення в селі залишились переважно жінки і старики. Харчування колгоспників – дістають в полі мерзлу картоплю і з неї роблять «маторженики». Працюючим видають по 200 г хліба і 2-3 рази в день – гарячі страви (суп або борщ дуже рідкі). Жилих дворів в 1931 р. було 490, в теперішній час – 200.
    В Сасівській сільраді на кінець 1931 року жилих дворів було 518, на момент обстеження – 325, жителів було 2272, на момент обстеження – 1243, вернулось 18 чоловік.

     Селяни товчуть качани з кукурудзи, сіють, мішають з щавлем і роблять «маторженики». Громадське харчування (дають працюючим) погане – макуха з водою.

     Федосіївка. На 1 січня було 3098 чоловік. За цей час вибуло 284 чоловіка, вернулось 46 чоловік. Допомога сім’ям червоноармійцям надається недостатньо.

     Обертасівська сільрада. На 1 січня 1932 року населення було 822 чоловіка, на момент перевірки вибуло 147 чоловік, вернулось 30 чоловік. Громадське харчування погане, переважно соя. Допомога сім’ям червоноармійцям зовсім не надається – сім’ї голодують.

   В усіх перевірених селах дитячі ясла організовані, але забезпечені продуктами вкрай недостатньо, в окремих яслах діти знаходяться на голодному пайку: 100 г хліба і суп – сама вода.

    В лютому 1933 року проводилась перевірка контрольною комісією робітничо-селянської інспекції про стан голодуючого населення Зінов’євського району. Що було виявлено?

    Федосіївська сільрада. З початку 1933 року померло від голоду 22 чоловіка, з них 8 дорослих і 14 дітей. В більш-менш сприятливому стані знаходяться колгоспники артілі ім. Будьонного. В решті артілей, особливо в комуні і в артілі ОПК, становище надзвичайно тяжке. Колгоспники в основному харчуються мишієм.
    Мазуров – член комуни, кандидат партії. В сім’ї 5 чоловік дітей. Всі діти опухлі. В квітні помер 4-річний синок. Мазуров з дружиною має 406 трудоднів.

    Головченко – сім’я червоноармійця. Має 235 трудоднів. Діти вкрай виснажені. Головченко жаліється: «Думали, що будемо їсти хліб, а хліб забрали і той, що не полагалось хлібозаготівлі» (артіль ім. Будьонного перевиконала план хлібозаготівлі на 146%).

    Юр’ївська сільрада. Мамига Химка – мати червоноармійця. В сім’ї четверо дітей віком від 12 до 18 років, всі опухлі. Старші діти на роботу не ходять – виснажені. Мати говорить: «Води нема кому принести, бо сил не хватає. Хліба з жовтня місяця не їли».
    Стариков Кузьма Маркович. В сім’ї дружина і троє дітей віком від 5 до 9 років. Стариков – кандидат партії. Він і його дружина – передовики. Запас продуктів складають 3 буряка, які сьогодні випросили у сусідів. Всі опухлі, дружина говорить крізь сльози: «Других виганяла на роботу, сама показувала, як робить, а зараз помираємо. До кого не підеш просить – всі виганяють із хати. Кажуть : ти ж у передовиках. Дві неділі їли м’ясо дохлої коняки, а зараз і його немає».

    Губівська сільрада.

   Клименко Дорофій, в сім’ї четверо дітей. На запитання «Хто у вас хворий?» - почувся плач і прохання: «дайте нам хоч один буряк, ми третій день нічого не їли». Всі опухлі. Батько вже не має можливості підніматися, повзає навколішках по хаті.
    «Голод у нас був штучний – так хотіли селян винищити. Церква і сільський клуб Губівки були засипані зерном. Біля них стояли озброєні вартові. Миші точили зерно. А люди мерли від голоду – хто в хаті, хто в полі». (Дереча Ф.Ф., с.Губівка).
 [В–с.883].

   Географія голодомору вражає своїми масштабами: від Молдавії на Україну, від Кубані і Дону на Поволжя, а звідти до північного Казахстану. Суцільна смуга людського болю і страждань. Скрутно жили і селяни північних районів Росії та Білорусії, хоч і не голодували. Селяни Харківської області їздили до сусідніх Курської та Воронезької областей за хлібом і порятунком. Вони продавали останню одежину аби придбати хліба. Але невдовзі кордон було закрито.
    Про масову смертність в Україні повідомляли статисти, що займалися переписом 1937 р. Варто процитувати «Кон’юктурний огляд руху населення СРСР за 
1930-1934 рр.», аби збагнути жахливі наслідки голодомору в Україні. Документ датований 3 грудня 1934 р.: «Винятково висока смертність у 1933 р. нерівномірно розподілялася по СРСР і була локалізована переважно на Україні, Північному Кавказі, Нижній Волзі, ЦЧО (по одній лише УСРР кількість померлих становила 2,9 млн., тобто більше половини всіх померлих по СРСР)».[Б2 – с.8]. Тільки виникає запитання: чому саме найбільше померло на Україні? – Та тому, що Україна була пограбована до останньої зернини.
    Випадки голодної смерті зафіксовані вже в січні-лютому 1932 року. Але масове вмирання було в березні – травні.

    В Живанівці померло в березні 5 чоловік, у квітні – троє.

    У Комишуватому померло в березні 5 чоловік, у квітні – четверо.

    У Петрівці померло в березні троє.

    У Червоновершці померло в березні четверо і у травні – четверо.

    У Сасівці померло у квітні четверо, у травні – шестеро.

    В Роздоллі померло в квітні троє.

    Але найстрашніший був 1933 рік, коли помирали цілі сім’ї, цілі родини. В Криничуватому в Коваленко Лукерії Никифорівни померли всі діти – п’ятеро. В Компаніївці в Поліщука Якова Івановича померло семеро дітей (від 5 до 24 років). Помер і сам батько Поліщук Я.І.

    В Сасівці в родині Ткаченка померло 8 чоловік, в родині Фоличенка – 8.

    В Криничуватому в родині Кроленка померло восьмеро.

    В Червоновершці в родині Коваленка померло 10 чоловік.

    В Золотницькому померло в родині Брички 10 чоловік, в родині Болюри – 13, в родині Пришляків – 16 чоловік.

   Найбільше померло в таких селах: Мар’ївка – 69 чоловік, Золотницьке – 70, Живанівка – 71, Антонівка – 65 чоловік (це дані лише за 1933 рік, за 1932 рік даних немає; померло всього 102 чоловіка), Криничувате – 81, Сасівка – 132 чоловіка
 (а всього по сільраді – 190 чоловік).

    Найбільше померло людей в квітні – червні; помирали ще і в липні. Так, в Сасівці в квітні померло 19 чоловік (всього по сільраді – 31), в травні – 20 (33), в червні – 17 (31), в липні – 20 чоловік (22). Всього по Компаніївському районі зафіксовано смерть від голоду 1254 чоловік.
   Ще не розвіявся трупний сморід в опустілих українських хатах, а з північних районів України, з Росії, з Білорусії вже прямували ешелони з переселенцями. За вересень 1933 року планувалося переселити до Компаніївського району 900 чоловік з Росії. До кінця 1933 року у Донецьку, Дніпропетровську, Харківську і Одеську (до неї входив і Компаніївський район) області переселили 21,9 тис. господарств – близько 117,1 тис. чоловік. З грудня 1933 року розпочалося масове переселення з Білорусії. До Компаніївського району переселилось 2729 осіб. Ось прізвища деяких переселенців.

  В Компаніївку були переселені:

1. Артем’єв – Горьківська область;

2. Гривцов, Михайленко – Курська область;

3. Костенко, Подкопаєв, Сидоров, Сикан – Ростовська область;
4. Красноперов – Удмуртія;

5. Кузнєцов – Саратовська область;

6. Лєтов – Пермська область;

7. Нєслов, Тарасюк – Куйбишевська область;

8. Петров, Хабаров – Тверська область;

9. Сидоров – Тамбовська область;

10. Трифанов – Вологодська область;

11. Чигиринський – Орловська область;

12. Стариков – Тульська область;

13. Будашевський, Йовенко, Павленко – Житомирська область;

14 Головань – Сумська область;

15. Мосієнко – Полтавська область;

16. Потапенко, Саєнко, Чалий – Київська область;

17. Гриценко, Кононович, Конюшенко – Білорусь, Гомельська область;

18. Конопльов, Кравцов, Михайлов, Сабенков – Білорусь, Могильовська область;
19. Крижановський – Білорусь, Мінська область.

   Були переселені в села сільських рад:

У Виноградівську: Головко, Зобенко, Красногляд (Полтавська область), Репіч (Білорусь);

У Водянську: Білоконь, Ващенко, Касянчук, Кобзар, Міщенко, Мороз, Синченко, Шумигора (Вінницька область), Сурмач (Білорусь, Гродненська область);

У Гарманівську: Варакута (Куйбишевська область), Дашкевич, Дідковський, Стоноженко (Білорусь), Литвин (Пензенська область), Руденко, Сосонюк (Київська область);

У Губівську: Аверін (Тамбовська область), Міняйло (Київська область), Свириденко (Курська область);

У Коротяцьку: Філоненко (Білорусь, Гомельська область), Шульга (Київська область);

У Лозоватську: Гапоненко, Гинкул (Білорусь, Гомельська область), Грєхов (Челябінська область), Токарь (Київська область);

У Мар’ївську: Анікін (Мордовія), Бритченко (Київська область), Галайда (Сумська область), Кирєєв (Московська область), Саунін (Пензенська область), Тукайло (Житомирська область);

У Нечаївську: Боровських (Воронежська область), Івахно, Коцалапенко, Середенко (Київська область), Лапіцький, Лойко, Стороженко (Білорусь), Максюта (Чернігівська область);

У Першотравенську: Артеменко (Білорусь, Гомельська область), Гладкий, Єременко, Маглєв (Київська область), Гришин (Воронежзька область), Уманець (Саратовська область);
У Петрівську: Красовський (Кіровська область), Родюк, Яровий (Київська область;

У Полтавську: Ворона, Ляшенко, Потапенко (Київська область), Йовенко, Сірош (Житомирська область), Попов (Куйбишевська область);

У Сасівську: Коцур – три брати: Андрій, Володимир, Григорій (Білорусь, Гомельська область), Сіряк, Коваль (Київська область),Скворцов (Чкаловська область);

У Софіївську: Андроненко (Тверська область), Бакіївець (Житомирська область), Паскевич (Полтавська область), Фоменко (Воронезька область);

У Червоновершську: Ващенко (Чкаловська область), Вовк (Куйбишевська область), Вороненко, Головачов, Гончаров, Мошковський, Романов, Шушаєв (Білорусь), Кришін, Щьокін (Курська область), Сірьогін (Орловська область), Сірош (Житомирська область);

У Червонослобідську: Піскун (Чернігівська область), Бережний, Береза, Брилаха, Бузько, Кривошея, Ткаченко (Київська область).
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