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І.К. Микитенко. Фото 1935 р.
    «Микитенко з когорти тих славних заспівувачів, хто зачинав нашу українську радянську літературу. І був він не просто одним з її зачинателів. Він був організатором і керівником наших літературних сил». Життя його прокреслило слід у літературі Радянської України потужним і яскравим метеором. Незгасаючим метеором, а коли точніш, то в нашій літературі Іван Кіндратович Микитенко є зіркою першої величини, яка світитиме на літературному небосхилі довгі-довгі роки світлом незгасним, рівним і яскравим!» ( Василь Козаченко). [Г – с. 22]
     Іван Кіндратович Микитенко народився 6 вересня 1897 року в родині середняка с. Рівного на Херсонщині (нині Кіровоградська область). Освіту здобував спочатку в Рівнянській однокласній школі, потім учився у двокласній міністерській, де завідувачем працював хороший учитель і порядна людина - Юхим Іванович Зима. Він і допоміг Іванові Микитенку продовжити освіту далі – у військово-фельдшерській школі, яка знаходилась у Херсоні.
    Восени 1911 року Іван Микитенко разом з батьком пішки йде з Рівного до Херсона, щоб улаштуватись у школу. Вступні іспити він склав блискуче. Школа давала середню медичну освіту; навчання й утримування в ній було безкоштовне. Тут у школі молодий І. Микитенко прилучився до животворних джерел української літератури - читає «Кобзар» Шевченка, твори 
В. Самійленка, Є. Руданського, І. Тобілевича, Б. Грінченка. Читали їх учні потай від начальства.

    У грудні 1914 року І. Микитенко успішно скінчив фельдшерську школу і зі званням лікарського помічника за кілька місяців потрапив на Західний фронт. Більше трьох років провів він у фронтових лазаретах, служив під Ригою, побував у Карпатах, брав участь у Брусиловському прориві, бачив кров і смерть, сам не раз важив життям. З осені 1917 року служить у Житомирському військовому госпіталі; на цей час припадають і перші його літературні спроби - він пише й читає товаришам свої вірші українською і російською мовами.

    В березні 1918 року він демобілізується і хворий з обмороженими ногами повертається в Рівне.

    В лютому 1919 року І. Микитенко активно прилучається до культосвітньої роботи (грає у п’єсах, які ставляться на самодіяльній сцені у с. Рівному), а дізнавшись про нову грізну небезпеку - висипний тиф, іде працювати в лікарню у недалекому селі Ганнівці.
    На початку 1920 року І. Микитенко знову іде на роботу епідемічним лікпомом у Єлисаветградську 1-шу лікарню, а звідти в липні його посилають завідувачем фельдшерського пункту в селі Нечаївці за 20 км від Рівного. Побував Микитенко в Нечаївці трохи раніше.

    Весна 1919 р. Великдень. До церкви заходить юнак і починає разом з хористами співати. Цим юнаком був Микитенко. В Нечаївці був хороший церковний хор. Про цей хор і дізнався Іван Кіндраторич. Він познайомився з Безверхим Кіндратом Степановичем - церковним дяком, який був керівником хору. Микитенко і Безверхий подружили. І. Микитенку сподобався хор, молодь, Нечаївка з хорошими, працьовитими селянами. І він попросив, щоб йому дали призначення саме в Нечаївку.

   Нечаївка була центром волості, куди входили такі села: Вовча ( нині Трудолюбівка), Обертасове, Вільянівка, Крива, Захаро-Абрамівка, Водяне, Островка, Шишкіно, Криничувате, Майорівка, Золотніцьке, Софіївка, Покровка, Семикосівка, Долинівка, Пустопілля (нині с. Полум’яне Бобринецького району).
    В Нечаївку з’їжджались  на наради, за вказівками. Брали розпорядження на розподіл поміщицьких земель, створювали курси для голів сільських рад, комнезамів, комсомольських ватажків. Навідувалося і губернське керівництво з Херсону. Нечаївка була не просто село, а місцевий культурний центр. Треба було показати, якою повинна бути нова людина, її духовні потреби, чим вона повинна жити, куди йти і з ким вести боротьбу. Ось за цю відповідальну роботу й узявся Микитенко і блискуче, талановито її розв’язав на сцені Нечаївського сільського клубу.

    Для клубу виділили бувшого управителя кам’яний сарай. Хоч зовні він і здавався непривітним, нагадував більше каземат, зате міг умістити десь понад двісті чоловік. Та скоро це приміщення відібрали під млин, а дали приміщення трохи менше. Пізніше (до 1969 р.) в цьому приміщенні знаходився один з корпусів Нечаївської восьмирічної школи.
   А почав Микитенко із створення хору. Майже весь церковний хор перетягнув до себе в клуб. І Безверхий також прийшов у клуб, порвавши з релігією. Хористи співали такі пісні: «Інтернаціонал», «Уперед, хто не хоче конати», «Грими, грими, могутня пісне», «Над залитою кров’ю землею», «Заповіт» Тараса Шевченка, «За Сибіром сонце сходить», «На городі верба рясна», «Якби мені не тиночки», «Та туман яром котиться», «Ой зійди, зійди, ясен місяцю», «Да куди їдеш, Явтуше?», «Не щебечи, соловейко», «Там, де Ятрань круто в’ється», «Вечір на дворі», «Віють вітри, віють буйні», «Дивлюсь я на небо», «Повій, вітре, на Вкраїну», «Місяць на небі, зіроньки сяють», «Чорнії брови, карії очі», «Ніч яка місячна», «Їхав козак на війноньку»...
    «Якщо раніше люди в церкві слухали божественних пісень, то тепер церкву обминали і йшли до сільського клубу. Тут вони могли відпочити й послухати наші нові пісні, котрі підносили людську душу і припали до серця кожному. Хіба ж це не був подвиг Микитенка?!

   А як він учив нас співати! Самої культури співу, вимови, постановки голосу. На вулиці співали як хто хотів, а тут він учив нас красиво вимовляти слова і навіть як тримати губи при окремих словах, щоб глядач дивився на нашу зібраність і радів, сприймаючи це як дарунок йому самому чогось прекрасного». (Христя Мороз, 1904 р.н., с. Нечаївка). [ Д – с. 102]
   Організував Микитенко і струнний оркестр. Солістами були: Ткаченко Родіон Павлович – скрипка, Безверхий Кіндрат Степанович – мандоліна. Сам Микитенко грав на скрипці.

   В Нечаївці Микитенко організовує драматичний гурток, залучивши вчителів школи, молодь та старших любителів театру. Знайшов співаків, артистів, музикантів.

   «Пам’ятаю, посходимось на репетицію, а Іван Кіндратович починає нам розповідати про театр запально, пристрасно, видно, що він його так любив і без нього не міг бути жодної години.

- Театр, - каже він, - потрібний нам, і сучасна людина без нього не може обійтись. Театральне мистецтво – одна з найвищих форм спілкування з найширшими колами трудящих. Театр – дзеркало, в якому відбито все життя, добро і зло, хороше й погане. Глядач дивиться і з критикою, гнівом осуджує одного, а хвалить – іншого. Наше завдання – піднести глядачеві життя з різних боків, різними гранями показати, щоб він міг осмислити, зрозуміти, сприйняти або осудити недоліки, що нам залишив старий, віджилий лад. Треба показати нове життя, до якого волею свого життя прагне наш народ. (Надія Горошко, 1902 р.н., с. Нечаївка), [ , с. 98-99]
   І.К. Микитенко створив міцний драматичний гурток (фактично, народний театр – таку оцінку дав Олег – син письменника), який ставив такі п’єси: «Сільська честь», «Безталанна», «Наталка-Полтавка», «За двома зайцями», «Маруся Богуславка», Циганка Аза». А «На злобу дня» Микитенко пише ще й агітки і ставить у Нечаївському клубі. З розученими п’єсами члени драмгуртка їздять в села Криничувате, Софіївку, Водяне, Шишкіно…

Активними учасниками драмгуртка були: Горошко (Бондаренко) Надія Федорівна (1902 р.н), її сестра Ольга, Мороз Христина Минівна (1904 р.н.), Слинченко Устима Іванівна (1904 р.н.). А суфлером був Дахно Еммануїл Іванович (1902 р.н.). Дахно Е.І. був завідуючим ЗАГСу при волвиконкомі. Коли Іван Кіндратович привіз в Нечаївку з Рівного свою наречену Зінаїду Григорівну, Дахно Е.І. реєстрував їхній шлюб. Надія Горошко грала роль матері в «Безталанній», у «Сільській честі» - Варвару. Устима Слинченко грала Проню Никифорівну у п’єсі «За двома зайцями», Марусю – в «Марусі Богуславці», Наталку – в «Наталці-Полтавці», Азу – в «Циганці Азі», Гафійку – в «Сільській честі», Софію – в «Безталанній».
   Сам Микитенко грав Гната у «Безталанній», Андрія – в «Сільській честі». У кожній п’єсі, крім режисера і постановника, він був ще артистом, грав роль однієї, а то й двох осіб.
   «Всі п’єси розучували у попівській хаті. Сам піп не любив усього нового, що ми несли в народні маси. Іван Кіндратович зумів відмежувати попа від нашого життя, щоб той не заважав запроваджувати культуру на селі. Правда, дружина попа стояла ближче до нас і брала участь у драмгуртку. Чому п’єси розучували у попівській хаті, а не в іншій? Бо у селі хати були малі, схожі на хату Шевченка, а попівська простора, в ній Микитенко міг розгорнути події кожної п’єси так, як він хотів.» (Надія Горошко, 
1902 р.н., с. Нечаївка), [Д – с. 100-101]
   Часто Іван Кіндратович бував з членами драмгуртка на лоні природи. Ролі обговорювалися просто неба, не лише в клубі чи попівській хаті. Там Микитенку було тісно, він хотів більшого простору. Микитенко прагнув наблизити театр  до реальності, показати життя таким, як воно є, щоб глядач міг бачити не удавану штучність, а глибоко осмислене, достовірне, правдиве відображення дійсності.

   «… Коли ми виходили на сцену і одержували стільки схвальних оплесків, нам здавалося, що все гаразд. Але після вистави Іван Кіндратович кожному з нас пояснював помилки до малесеньких дрібниць! Де треба було зробити наголос, де паузу або щось підкреслити жестом. Здавалося б, усе це дрібниці, але насправді – далеко не так. Я зрозуміла, що подібна копітка робота була вкрай необхідною. З кожною постановкою ми, так би мовити, ставали на голову вищими. Івана Кіндратовича не заспокоювали оплески, і він не почував себе в солодкій і тепленькій купелі. Кожна вистава приносила йому щось нове.. Він сприймав її як музику і душею болів за кожну поставлену п’єсу, дуже переживав і кожен вихід артиста, і успіх усієї вистави». (Устина Слинченко, 1904 р.н., с. Нечаївка), [Д – с.104].
     Проводив І. Микитенко репетиції з молоддю і в с. Майорівка в приміщенні школи. Активними учасниками були: Сало Олександра Тимофіївна (1905 р.н.), Компанієць Федір Петрович (1905 р.н.) і Бойко Варвара Терентіївна (1903 р.н.).

     Іван Кіндратович ніколи не був похмурим, був веселим, жвавим і жартівливим. Разом з молоддю співав, сміявся, танцював, та ще й як! Його танцям, мабуть, могли б позаздрити самі запорізькі козаки. Був веселим витівником серед молоді. Але в роботі був вимогливим, тримав сувору дисципліну і на репетиціях і під час постановок.

    Микитенко добре володів українською та російською мовами. Умів переконливо говорити. Його хотілося слухати, його хотілося бачити, він був добрим знавцем театрального мистецтва; він був закоханий у театр, ним жив і без нього не міг пробути жодного дня. Якби хтось побачив би Микитенка вперше на репетиції або на постановці, він би подумав, що Іван Кіндратович закінчив театральне училище або й інститут. Але І. Микитенко був просто обдарованою людиною, самородком.
   «Ми з Іваном Кіндратовичем ішли від малого до великого, від темряви до світла, до правди, і ця правда зігрівала нас, наші серця, і не тільки нас, а й багатьох глядачів. Мені здається, що в ті часи, коли ми працювали з Микитенком, театр стояв на вищому рівні, ніж тепер. Хоч воно повинно бути навпаки. Ось я пригадую з якою жадобою, з яким ентузіазмом ішли люди до театру, вони тут одержували все. Радіо й телебачення тоді ще не було, а люди без музики, без пісні жити не могли. Їм потрібна була духовна розвага. Треба було знати, чим живе і дихає наша країна. І вся оця, так би мовити, «трансляція» здійснювалася тільки через театр, бо він був рупором у ті часи, з якого черпали духовний, політичний харч, оту наснагу, з якою вже йшли у боротьбу на всіх ділянках виробництва». (Христя Мороз, 
1904 р.н., с. Нечаївка). [Д  , с. 102]
    Важко уявити, коли Микитенко встигав все робити. Зранку приймав хворих, не лише нечаївських, а й тих, які приїздили з навколишніх сіл. Треба було вислухати кожного, приписати ліки, або ж покласти в лікарню. Потім ішов до волості, де завідував позашкільним підвідділом наросвіти. Приймав участь у різних засіданнях. А ввечері репетиції, постановки п’єс, виїзд з театром у інші села. І, головне, майже щодня у клуб приносив щось нове, ним написане.

    При активній участі Микитенка в 1921 році в Кам’яному Броді (частина 
с. Криничувате) був створений дитячий будинок для безпритульних і сиріт. Називався він «Діти Донбасу». Завідуючим був Чернов Василь Павлович, а вчителькою – Максимова Анастасія Дмитрівна. Іван Кіндратович турбувався про дітей-сиріт – допомагав для них збирати продовольство, одяг, гроші у селян. Навіть виручені гроші за вистави (бо драмгурток діяв на добровільних засадах) йшли на утримання дитячого будинку.

    Але в І. Микитенка була і своя власна робота лікаря. Скільки він врятував від смерті малят і дорослих.

    «Добре пам’ятаю, як моя сестра Ольга захворілі і осліпла. Вчора ще ходила, бачила, працювала, та раптом усе пірнуло в якусь темінь, у якусь безодню. Мацає моя сестричка, простягає руки, ніби ловить те, що загубила, сльози ллються струмками, і в розпачі падає без сили на ліжко. Що робити? Невже не можна повернути людині зір? І Микитенко взявся за це сміливо. І що ж, хвороба відступила. Радощам не було меж. Моя сестра ще й тепер згадує його добрими словами». (Надія Горошко, 1902 р.н.,
с. Нечаївка), [Д , с. 101]
     «Іван Кіндратович був настільки чуйним до людського горя, що важко словами передати. Не зважав ні на що: чи зимою чи влітку все кидав і стрімголов летів рятувати хворого. Пам’ятаю такий випадок: у сина Віри Буйлук піднялася раптово температура, хлопчик почав марити. Мати не хотіла йти у пізню годину до Івана Кіндратовича, тоді вважалося непристойним турбувати лікаря вночі. Але хвороба була така, що хлопчик не витримав би до ранку – міг померти. Віра пішла до Микитенка, плачучи, благала врятувати сина. Іван Кіндратович схопив валізку і не пішов, а побіг до хворого. Віра не встигала за ним. Микитенко не відйшов від хлопчика, аж поки не переконався, що той житиме. Тільки тоді, коли малому стало легше і хвороба відступила, він залишив хворого.» (Устина Слинченко, 1904 р.н., 
с. Нечаївка), [Д – с. 103-104]
    В селі Семикосівці стався нещасний випадок. У громадянина Теслі син обсмалив ноги. Повезти хлопця до лікарні не було чим, про це передали в Нечаївку. Микитенко відразу ж виїхав до потерпілого. Він зробив усе необхідне: помастив маззю опіки, забинтував і наказав матері, у які дні привозити хлопця в Нечаївку на перев’язку.

    «Пригадую, до нас хтось приїхав із керівництва. Нечаївська волость належала тоді до Херсонської губернії. Роботи багато: треба було переселяти селян-бідняків на поміщицькі землі. З цим і приїхали представники з Херсона. Ми дали їм хороший концерт. Вирішили показати п’єсу «На злобу дня», написану Микитенком. Зібралися люди, зайняли місця наші гості. З успіхом пройшла перша частина, нам добре аплодували. Ми готувалися до другої частини, коли за кулісами з’явилася заплакана літня жінка:

· Іване Кіндратовичу, допоможіть…

· Кажіть, що там у вас, - поцікавився він.

· Не може родити, мабуть, помре дочка моя…

· Пішли хутчіш! – він нашвидку одягнув свій піджак і як був загримований, так і пішов до виходу, лише сказав Безверхому:

· У зал дайте музику. Якщо затримаюсь, замінеш мене, ясно? Далі все так, як на репетиції.

· Зробимо, - відповів Безверхий. – Хай щастить тобі при пологах!

· Та не я ж родити збираюсь… - І він хутко, майже блискавично вилетів за жінкою.

   У залі засвітили лампи. Почали грати музиканти. Публіка розважалася, слухала музику, і ніхто не знав, що основного артиста нема, що він побіг боротися зі смертю за життя нової людини!
   Нарешті Безверхий дав команду починати другу частину. В цю мить прибіг захеканий Микитенко і спитав у Безверхого – свого заступника:

· Ну, як публіка? Ще не починали?

· Все в порядку, будемо подовжувати. А в тебе ж як там, родила?

· Народила. Мати жива і дитина жива. Відкривай завісу! (Еммануїл Дахно, 1901 р.н., с. Нечаївка), [Д – с. 105]
     В серпні 1922 року Нечаївський комітет незаможних селян дає Івану Кіндратовичу направлення в Одеський медичний інститут. Але Нечаївку він не забуває. Буваючи на канікулах в с. Рівне, він провідує і Нечаївку. Зустрічається із старими вчителями, з Родіоном Павловичем Ткаченком, з Еммануїлом Івановичем Дахном. З Дахном Е.І. Микитенко веде листування.

     В 1926 році І.Микитенко переїздить до Харкова і вже там в 1928 році закінчує медичний інститут і здобуває звання лікаря, проте літературна творчість для нього вже стала основним покликанням. Він став письменником-професіоналом. З-під його пера виходять прозові і драматичні твори. Багато часу він приділяє громадсько-політичній роботі.
    В 1928 році І.Микитенко обирається до складу секретаріату Міжнародного бюро революційної літератури (МБРЛ), а в 1934 році стає на чолі спілки письменників України. Улітку 1935 р. Микитенко очолює українську делегацію на Перший Міжнародний антифашистський конгрес письменників на захист культури, який проходив у Парижі. У 1937 році Микитенко бере участь у Другому міжнародному антифашистському конгресі письменників, який проходив у Іспанії.

    Великі були у Івана Кіндратовича плани щодо написання нових творів, але безпідставно обмовлений він трагічно загинув 4 жовтня 1937 року. А 10 жовтня 1937 р. був заарештований його товариш по Нечаївці Садовенко Корній Дмитрович (1899 р.н.), який працював у Червоновершці викладачем в зооветтехнікумі.

    На довгі роки були заборонені твори І.К. Микитенка.

    Хоча проза Івана Микитенка і мала велике значення в розвитку української літератури кінця 20-х  і початку 30-х років, проте вона все ж займає менше місця в його спадщині, ніж його драматургія. Микитенко-драматург – це певний етап в історії українського драматичного мистецтва і разом з тим – театру. Не випадково його драматична творчість привернула до себе увагу кращих театрів Радянського Союзу зразу ж після успішної постановки «Диктатури» 1929 року в Одеському театрі ім. Жовтневої революції, в театрі ім. І. Франка в Києві. П’єси Микитенка були перекладені на російську, білоруську, грузинську, вірменську, туркменську, молдавську, татарську, башкирську та інші мови і успішно ставились в багатьох національних театрах Радянського Союзу.
    А народився Микитенко, як драматург, в Нечаївці. Він писав в автобіографії: «Писати почав на сільській агітроботі в 20, 21, 22 роках. Писав вірші, ударні п’єски-агітки, присвячені певним кампаніям. Агітки свої сам ставив силами сільського драмгуртка, яким сам і керував. Перша, пам’ятаю, була «Перше травня» - антирелігійна. Перше травня саме припало на перший день Великодня. Друга: «За краще майбутнє» була присвячена революції 1905 року (сповнювалося 15 роковин). В 1920 році цю п’єску поставив уже професійний театр в Єлисаветграді. Я вистави не бачив, тому що не міг вибратись у місто – 40 верст, не було підводи, осінь, болото, а тут іще якась невідкладна робота. Але передавав мені член партії Чижов, начальник продзагону, що пройшла вона в Єлисаветграді добре. Я був щасливий і , як ведеться, від щастя не спав». [Б – с.389].
    В Нечаївці Микитенко ще написав «Побритими» - п’єсу на матеріалах громадянської війни; водевіль «Свіже повітря» («Перші кроки»), що порушував питання нової моралі і громадянського шлюбу; інсценівку «На родючій землі»; п’єси «Колись і тепер», «У боротьбі».

    Хоч і поїхав І. Микитенко з Нечаївки, але нечаївців він не забував, зображував їх у своїх творах.

     Рання весна 1921 року. В Нечаївку залетів загін бандитів. Микитенко в цей час проводив репетицію в Майорівській школі, заховався. Переказав, щоб і члени драмгуртка поховалися. Не встиг заховатися Кіндрат Безверхий. І хтось доніс, що в селі є комуніст Безверхий. Без допиту і слідства отаман наказав його розстріляти. Жителі села стали просити, щоб не карав його, бо він окрім добра, нічого людям не робив. Навіть сам піп ходив до отамана і просив, щоб помилували Безверхого. Отаман вислухав усі прохання і замінив смертний вирок двадцятьма п’ятьма ударами різок.
· Він ще зелений комуніст, на бочку його, - наказав отаман. Карателем був один гульвіса більш як сажень зросту. Цей кровожерний телепень виконував усі отаманські розпорядження, бив людей, знущався з них, як тільки хотів, а потім вже й розстрілював.

Його не довелось довго шукати, він був біля свого отамана й одразу ж узявся за діло. Бандит заліз до погрібника, перевернув бочку з огірками і приготувався для розправи. Безверхого роздягли, поклали на бочку і почали шмагати особливою нагайкою, в кінці якої були зашиті свинцеві платівки. Безверхий тільки здригався, а потім для сміху чи так просто сказав бандиту:

· Хоч би змилувались над бідною сиротою. Як же мені тепер штани надягати, щоб грішне тіло прикрити, хіба що лопухами – так вони не виросли.
· Я тобі дам лопухів, я тобі затулю! – кричить виродок, аж упрів, шмагає, кров аж цебенить, а він нагаєм б’є, ніби розрізує тіло.
· Де твій батько? – питає каратель. – Мабуть, теж комуніст і в червоних служе.
· Сиротою ріс. Залишив мене батько без картоплини, а сам майнув, видно, до якоїсь кралі, - так йому Безверхий відповідає.
· Як твоя фамілія? – Майже розгублено спитав каратель.
· Звався Безверхим Кіндратом Степановичем, а тепер після вашого причастя не знаю, чи й виживу.
· Сину мій, за що ж це я тебе отак без жалю двічі караю?
Безверхий з недовірою глянув на нього і, відштовхуючи рукою, слабим голосом попросив:

· Батьку, заждіть, я хоч штани натягну, а то воно при першій зустрічі, та ще й люди дивляться, якось непристойно.

З’ясувалося, що цей бандюга справді покинув свою дружину з дитиною, блукав десь по світу, а тепер зустрівся з сином і так тяжко, безсердечно покарав його.

    Ця трагікомедія послужила Микитенкові для його твору під назвою «Гордій» («Байтрюк»). Тільки письменник трохи змінив сюжет і кінцівку.
«Кат закачує рукава синього жупана по лікті й, наче дуба, ламає Гордія до каменя.

· Читай! – до писаря.

· … Яко збитий з пантелику ворогами землі української… Але беручи до уваги запоруку місцевого товариства «Просвіта», здатність до праці на рідній українській сцені… молодий вік… і деякі інші причини… нарадою старшини курінної… покарать шомполами…

  …Свиснуло. Різнуло повітря.

 Рраз…рраз…рраз…

Гордій почув, як під ним закипіла на камені його гаряча кров. А в грудях рвався байстрючий динаміт революції…

… Іще різнула повітря диким скавчанням мати.
То вона кинулась під копита полковникового коня.

· А-а-а-й-й!.. Па-а-не… Павле Михайловичу… Це ж… Кого ж ти катуєш? Кров свою… Си-и-на!.. свого… а-а-а!.. Сино-о-чка!..

Але він пролетів мурим жеребцем, стоптавши її в кізяках і людськім натовпі.» [Г – с. 321].

    Дружина Безверхого Зоя виведена у поемі «На чорній землі», а також в оповіданні «На сонячних гонах» під іменем Сусана.

    В оповіданні «З гарячих днів» Микитенко згадує села, які знаходились біля Нечаївки:

    «А ми собі на своїй грабарочці гайда. Гайда…

   До Обертасової, з Обертасової до Кривої, з Кривої до Криничуватої». 
[Г – c. 329].

  В цьому оповіданні Микитенко розповідає як він, голова комнезаму Іван Череватенко, секретар парткому вилучали в церквах золото для голодуючого Поволжя.
    Головою комнезаму справді був Іван Череватенко (родом з Кривої). А секретарем парткому був Бєлогоренко Іван Хомич.

    «Тоді ото читали обіжника укому:
    «Зробити це по змозі без ексцесів. Пояснити селянам надзвичайно тяжкий стан голодного Надволжя. «Золоті речі з церков доставити до райпарткому Бобринець. Твердо. За вашою відповідальністю… Використати місцеві агітаційні сили…» [Г – с. 330].

    І їдуть вони втрьох в Криничувату до церкви:

    «- Люди з голоду пухнуть…

· За золоту ложку сім’я з дітьми врятована буде…

Піп важко дихав. Від спеки у нього змокріла спина. По ситому обличчю перебігав тупий жах.

· Я ж одмикаю… Хіба ж не одмикаю?.. Раз люди пухнуть… Ось, будь ласка ключі…

Ми увійшли в напівтемну прохолоду дерев’яної церкви.

Піп мовчки виніс нам золото, зав’язане в старий оксамит. Воно спокійно виблискувало на червоному полі. Переломлений промінець зеленів через кольорову шибочку з вівтаря й лащився до золотої чаші.

· Скільки за нього жита можна придбати?..» [Г – с. 334-335].
     Тут треба зробити уточнення. В с. Криничувате церкви, тим більше дерев’яної, не було. Дерев’яна церква була в с. Обертасово. На території волості було ще дві церкви – в Нечаївці та Семикосівці.

    В 60-х роках ХХ ст. було відновлено добре ім’я Микитенка і видано зібрання його творів в шести томах.

    Його сучасник Терень Масенко з цього приводу писав: «Зараз я гортаю шість великих томів його книг і викликає подив, вражає і захоплює колосальна праця: за 15 років, лише за півтора десятиліття, написано стільки повістей і оповідань. Стільки яскравих і самобутніх п’єс для театру, віршів статей, доповідей! І це при величезній і повсякденній організаторській роботі» Воістино то було горіння серця. Безмежно щедрого і нестримного у праці для рідної культури, для великого народу, відродженого до життя, доблесті й честі! Микитенко завжди стояв у вирі того великого, що замислював і створював народ. Він розумів найбільші завдання доби і думкою і серцем.» [Г – с. 21].
    Нечаївці пам’ятають І.К. Микитенка – організатора першого народного театру на Компаніївщині. Люблять читати його твори. Його ім’ям названа одна з вулиць Нечаївки; на Нечаївському медпункті знаходиться меморіальна дошка, на якій вказано, що тут в 1920-1922 роках працював фельдшером Іван Кіндратович Микитенко.
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